

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу соискателя ГУ «Гаджикский научно-исследовательский институт профилактической медицины» Рашидова И.М. на тему **«Клинико-функциональная характеристика поражения почек при сахарном диабете 2 типа у жителей Республики Таджикистана»**, представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04-
Внутренние болезни

Научные исследования Рашидова И.М. посвящены вопросам ранней диагностики и клинико-прогностическим параметрам ДН и ХБП, а также критериям коморбидности и оценке степени тяжести течения ХБП и ДН.

ДН в структуре ХБП занимает ведущую роль и выявлена прямая корреляционная взаимосвязь с длительностью СД 2 типа, при этом наблюдается опережение АГ. В диагностике ДН исследование МАУ играет ключевую роль, а стадии АУ находятся во взаимосвязи с длительностью СД. Структура сопутствующих заболеваний ДН подтвердила тезис о высоком кардиоваскулярном риске. Наличие ожирения у больных ДН имело отрицательное влияние на степень нарушения функции почек. Выявлена взаимосвязь нарушения внутрипочечного кровотока от стадии АУ и наличия АГ.

В диссертационной работе Рашидова И.М. широко изучены структура и частота ХБП пролеченных больных в нефрологическом стационаре, отягощающие факторы течения ХБП в условиях длительного жаркого климата, основанные на анализе частоты клинических симптомов и показателей СКФ, канальцевой реабсорбции, а также клинико-функциональная характеристика ХБП в зависимости от сопутствующих патологий. Оценены структура и частота коморбидности, а также исследование МАУ как раннего диагностического маркера ДН.

За указанный период в рамках своей диссертационной работы диссертант выполнил большой объем клинической и научной работы,

самостоятельно проводя обследование больных с нефрологическими заболеваниями и их динамическое наблюдение, а также проводил ретроспективный анализ и заполнял первичную документацию, внося данные в компьютерные базы, проводя статистический анализ.

Учитывая практически полное отсутствие подобных диссертационных работ в РТ, Исмоилу Махмадалиевичу удалось сформировать ключевые представления о ДН в структуре ХБП в целом и наиболее часто встречающихся сопутствующие состояния у этих больных с учетом изучения основных прогностических маркеров, а также особенности гемодинамических параметров почечного кровотока.

В ходе научно-исследовательской работы Рашидов И. М. зарекомендовал себя как грамотный и добросовестный специалист, повышающий свой профессиональный уровень, неоднократно выступал с докладами на научно-практических конференциях и симпозиумах с международным участием, где представлял полученные результаты собственных исследований.

Диссертация является завершенным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно и на высоком уровне, содержит важные рекомендации и положения, необходимые для клинической практики. Результаты работы достоверны и обладают новизной, а выводы достаточно обоснованы.

В соответствии с вышеизложенным, законченная диссертационная работа является актуальной, имеющая важное значение для медицинской науки и практического здравоохранения. Все поставленные перед исследователем задачи выполнены добросовестно, в соответствии с намеченными планами.

Научный руководитель:

член. корр. НАНТ

д.м.н., профессор



Шукурова С.М.